主編的話

已逝的齊柏林導演,在紀錄片「看見台灣」中赤裸裸地將亞泥礦場的樣貌呈現在大眾面前,頓時間亞泥成了全台灣的眾矢之的,社會輿論一片倒的撻伐採礦業者。而前身為「礦業與石油工程學系」的資源工程系,與台灣的採礦業有著密不可分的關係。身為資源系友、或未來可能成為資源系友的你/妳,又是如何看待這個備受爭議的話題?

為了深入了解台灣採礦業的現況,2019年1月底,我與葉信富老師,帶著三位資源系同學,一同前往花蓮,在亞泥採掘組主任、也是資源系81級系友—游象麟學長的陪同下,實地探訪亞洲水泥新城礦區,並且與游象麟進行深入訪談。

坊間有關亞泥礦場的報導大多著墨於環境保育方面,這次我們希望換個角度,從大眾媒體較少報導的業者觀點來探索「亞泥事件」的背景,以及業者為此事件所作出的努力。筆者認為,人類與天地萬物共存於這個地球上,人類在汲取天然資源的當下,早已改變了萬物運行的平衡。而在資源開發與自然保育的天平上,孰輕孰重絕非三言兩語所能決斷,唯有誠實地從正反兩方逼近事實的真相,最後再由您心中的那把尺客觀地定義屬於您自己心中的價值。

本期資源人電子報,以日常生活中不可或缺的「水泥」為主軸,除了帶您深入認識亞泥礦場的實況之外,也請吳榮華老師從資源循環的角度報導「水泥業的循環經濟」。資源系101級系友,如今也是綠黨總召集人(黨主席)的劉崇顯,以「科技思維X在地青年」為口號,贏得107年底的新竹市議員選舉。本期資源人電子報的特別報導為您專訪劉崇顯,讓我們看看身為科技人的劉崇顯走向從政之路的心路歷程。

資源人電子報發行的目的,是期待能夠透過一系列的報導,作為聯繫資源系過去、現在與未來系友的橋樑,也要勞煩請正 在閱讀本電子報的您,動動手指,將電子報分享給您身邊的資源系系友們。

主編 資源系87級 吳毓純